

# दिग्विजयनाथ स्नातकोत्तर महाविद्यालय

## गोरखपुर-273001

(नैक प्रत्यायित 'B<sup>++</sup>' श्रेणी)

सम्बद्ध

दीनदयाल उपाध्याय गोरखपुर विश्वविद्यालय, गोरखपुर



☎ : 0551-2334549

e-mail : [dnpggkp@gmail.com](mailto:dnpggkp@gmail.com)

website : [www.dnpcollege.edu.in](http://www.dnpcollege.edu.in)

दिनांक: 19.10.2022

### प्रकाशनार्थ

दिनांक 19.10.2022 गोरखपुर। दिग्विजयनाथ स्नातकोत्तर महाविद्यालय के राजनीति विज्ञान विभाग द्वारा "जनमत निर्माण में मीडिया की भूमिका" विषय पर विशिष्ट व्याख्यान का आयोजन किया गया। जिसमें मुख्य अतिथि अखिलेश चंद्र स्थानीय व्यवस्थापक एवं संपादक आज ने कहा कि जनमत निर्माण में मीडिया की भूमिका आज चुनौतीपूर्ण होती जा रही है। स्वतंत्र एवं निष्पक्ष पत्रकारिता करना आसान नहीं है लोकतंत्र के महापर्व चुनाव में आज मीडिया आम जनता के दृष्टिकोण में जो परिवर्तन लाने का कार्य करती है उसी से लोकतांत्रिक सरकारों का निर्माण होता है। वही सरकारें लोक कल्याणकारी राज्य की स्थापना में अपना अमूल्य योगदान दे पाती हैं। उन्होंने मीडिया की भूमिका के सांस्कृतिक पक्ष को भी रेखांकित किया। जिसमें शिकागो में स्वामी विवेकानंद के उद्बोधन का उल्लेख करते हुए कहा कि आज विवेकानंद के विचारों से आज पूरा विश्व लाभान्वित हो रहा है, यह मीडिया की ही देन है। वैश्विक विचारों से लोगों को जोड़ने एवं लाभान्वित करने का कार्य मीडिया द्वारा ही हो रहा है।

कार्यक्रम की अध्यक्षता कर रहे महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो. ओम प्रकाश सिंह ने कहा कि राष्ट्र और समाज के निर्माण में मीडिया की महत्वपूर्ण भूमिका के लिए मीडिया के लोगों की प्रशंसा और अभिनंदन करते हुए कहा कि मीडिया हमारे राष्ट्र एवं समाज के विकास के लिए रक्त संचार की तरह है। भारतीय स्वतंत्रता आंदोलन में अनेक समाचार पत्र-पत्रिकाएं आम जनता की आवाज बनकर ब्रिटिश साम्राज्य की जड़ें हिला दी थी। वैश्विक स्तर पर संचार क्रांति ने मीडिया के विभिन्न रूप प्रिंट एवं इलेक्ट्रॉनिक मीडिया को महत्वपूर्ण उत्तरदायित्व सौंपा है। इससे एक ऐसे तंत्र का विकास हुआ है जो मानवीय सभ्यता के विकास को सर्वोच्च स्तर पर ले जाता है। लेकिन इस तंत्र ने मीडिया को चुनौती भी दी है। अब स्वतंत्र व निष्पक्ष रूप से जनसंचार माध्यमों को कार्य करना जोखिम भरा कार्य हो गया है। इसका निर्वाह करने वाले लोग लोकतंत्र के वास्तविक प्रहरी हैं। प्राचार्य जी ने महाविद्यालय में संचालित विभिन्न कार्यक्रम शिक्षण प्रशिक्षण खेल योग व अन्य गतिविधियों की जानकारी मीडिया के लोगों के समक्ष रखा और अपेक्षा कि इसका प्रचार-प्रसार करें ताकि अधिक से अधिक लोग लाभान्वित हो सकें। वर्तमान समय में सरकार की जनकल्याणकारी नीतियों को आमजन तक पहुंचाने में मीडिया सकारात्मक भूमिका निभा रही है।

कार्यक्रम का संचालन कर रहे राजनीति विज्ञान विभाग के प्रभारी श्री इंद्रेश पाण्डेय जी ने कहा कि मीडिया सरकार और जनता के बीच की कड़ी है। यह जनमत निर्माण का सशक्त माध्यम है। मानव सभ्यता के प्रत्येक कालखंड में मीडिया किसी न किसी रूप में सकारात्मक कार्य करती रही है। भारत एवं वैश्विक परिप्रेक्ष्य में मीडिया के कार्यों से ही सरकारों के लोकतांत्रिक चरित्र का निर्माण हुआ है तानाशाही समाप्त हुई और लोकतंत्र की स्थापना का मार्ग प्रशस्त हुआ है।

कार्यक्रम में आभार ज्ञापन डॉ. डॉ. शैलेश कुमार सिंह एवं कार्यक्रम का संयोजन एवं नियोजन डॉ. प्रियंका सिंह जी के द्वारा किया गया तथा महाविद्यालय के शिक्षक डॉ. अखिल कुमार श्रीवास्तव, डॉ. राम प्रसाद यादव, विकास पाठक, डॉ. सुनील सिंह, संतोष त्रिपाठी, अंकित सिंह, अंकित पांडे विभागीय कर्मचारी शिवेंद्र तथा जितेंद्र उपस्थित रहे।

(डॉ.) शैलेश कुमार सिंह

प्रभारी

मीडिया एवं जनसम्पर्क अधिकारी